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1. Przedmiot opracowania 

Remont schodów wejściowych i filarów wsporczych balkonu od strony południowej oraz schodów 

wejściowych od strony zachodniej budynku ul. Tomanka 3 m.1, 97 – 213 Smardzewice.  

2. Podstawa opracowania 

• Umowa z Inwestorem 

• Ustawa  z dnia  7 lipca 1994 r  Prawo  budowlane  (Dz. U. 2017 poz. 1332 i 1529 ) 

• wytyczne otrzymane od Inwestora  

• aktualnie obowiązujące polskie normy i przepisy budowlane 

• wizja lokalna wraz z inwentaryzacją fotograficzną w trakcie której dokonano 

szczegółowych oględzin oraz inwentaryzację fotograficzną uszkodzeń wraz z oceną stanu 

technicznego 

3. Zagospodarowanie terenu – stan istniejący 

Teren działki jest zagospodarowany, na działce zlokalizowany jest budynek mieszkalny i 

gospodarczy. Budynki są wyposażone w media. Teren działki jest częściowo utwardzony w rejonie 

wejść do budynku i przy budynku gospodarczym. Działka jest ogrodzona ogrodzeniem o 

konstrukcji drewnianej (drewniane słupki, rygle i sztachety) bez podmurówki oraz ogrodzeniem z 

siatki ze słupkami stalowymi i betonowymi, częściowo na podmurówce. 

Furtka zlokalizowana od tyłu działki – stalowa typowa, ze słupkami stalowymi oraz sztachetami 

stalowymi 

Brama frontowa uchylna – słupki i rama – stalowe wraz z drewnianymi sztachetami. 

4. Zagospodarowanie terenu – stan projektowany 

Nie projektuje się zmian w zagospodarowaniu terenu. 

5. Remont schodów głównych 

Roboty rozbiórkowe 

Przed przystąpieniem do prac, należy zabezpieczyć obszar robót. 

Istniejące schody należy rozebrać. Należy skuć płytki, włącznie z płytkami na całym tarasie.  

Następnie należy rozebrać konstrukcję schodów. Powstałe odpady należy wywieźć i zutylizować. 

Robotom remontowym podlegają również słupy drewniane podtrzymujące dach oraz barierki 

tarasu. Przed wymianą każdego słupa należy wykonać tymczasowe poparcie w rejonie słupa. 

Budowa schodów 

Wykonać wykop do głębokości -110 cm od poziomu gruntu. Przed wykonaniem dalszych prac, 

zabezpieczyć ścianę tarasu izolacją przeciwwilgociową pionową. Zagęścić dno, na dnie ułożyć 

warstwę podkładową z betonu podkładowego C8/10 grubości 10 cm. Na podkładzie wykonać ławy 
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betonowe o szerokości 25 cm i wysokości 25 cm, zbrojone prętami RB500W 4x12, strzemiona o 

średnicy 6 mm co 25 cm, wymiary 20 x 20. Na ławach ułożyć 2x papę. Wymurować ściany z 

bloczków betonowych do poziomu gruntu. Ściany zabezpieczyć izolacją bitumiczną poprzez 

dwukrotne malowanie np. 2x dysperbit. Na ścianach ułożyć 2x papę. Do poziomu gruntu wykonać 

zasypkę piaskową i zagęścić. Następnie zaszalować płytę schodów ze stopniami, za zbroić 

prętami 12 mm i wylać. Płytę wykonać jako żelbetową zbrojoną prętami 12 mm co 15 cm (zbrojenie 

główne) oraz prętami 8 mm co 20 cm (pręty rozdzielcze). Płytę od spodu i boków zabezpieczyć 

izolacją bitumiczną 2x dysperbitem, płyta grubości 12 mm. Ściany boczne wymurować z cegły 

pełnej. Ściany boczne w miarę możliwości przed zamknięciem schodów należy od wewnątrz 

również zabezpieczyć izolacją bitumiczną np. dysperbitem. Od zewnątrz po bokach schody 

otynkować tynkiem cementowo – wapiennym kat. III i wykonać powłokę z tynku dekoracyjnego jak 

na istniejącej podmurówce budynku  (tynk cienkowarstwowy żywiczny mozaikowy, kolor 

dopasować wzornikiem). Przy schodach należy wykonać balustradę z pochwytem drewnianą 

nawiązującą do istniejącej balustrady tarasu, balustradę zabezpieczyć przed czynnikami 

atmosferycznymi, montować np. poprzez łączniki wkręcane/wklejane w konstrukcję schodów. 

Balustrada  z pochwytem wysokości 110 cm. Na schodach ułożyć płytki mrozoodporne 

antypoślizgowe, na zaprawie mrozoodpornej C2. Pod płytkami wykonać warstwę hydroizolacji z 

masy uszczelniającej 2 komponentowej. Całość wypełnić fugą mineralną. 

Remont tarasu 

Po skuciu płytek, należy wykonać warstwę wyrównują a następnie ułożyć nowe płytki 

mrozoodporne, antypoślizgowe. Na schodach ułożyć płytki mrozoodporne antypoślizgowe, na 

zaprawie mrozoodpornej C2. Pod płytkami wykonać warstwę hydroizolacji z masy uszczelniającej 

2 komponentowej. Po skuciu konieczne może być wykonanie warstwy wyrównującej – wykonać 

wylewkę samopoziomującą do 10 mm. Na elewacji wykonać cokół – należy zastosować cokół 

systemowy a jeśli nie ma, należy wykonać cokół o wysokości 10 cm z płytek – górna krawędź 

cokołu musi być wykonana z krawędzi fabrycznej płytki. Całość wypełnić fugą mineralną. 

Należy naprawiać słupy poprzez ich wymianę – każdy słup, ze względu na korozję biologiczną w 

rejonie podstawy, kwalifikuje się do wymiany. Przed demontażem słupa, należy obszar dachu 

podeprzeć tymczasowo za pomocą konstrukcji wsporczej. Słup zdemontować razem z barierkami i 

zamontować nowy, z drewna sosnowego. Słup zakończyć podstawą metalową montowaną na kołki 

do tarasu. Wykonać należy również remont barierek – nowe wykonać jak istniejące. Słup zatopiony 

w izolacji termicznej należy również wymienić a naruszony obszar elewacji – naprawić.  

6. Remont schodów frontowych i filarów 

Roboty przygotowawcze 

Przed rozpoczęciem prac należy zabezpieczyć teren pracy przed zniszczeniem oraz 

zabrudzeniem. Płytę balkonową należy na czas prac podeprzeć zewnętrzną konstrukcją wsporczą. 

Należy delikatnie zdemontować rurę spustową, którą należy zamontować po wykonaniu prac.  

Rozbiórka 
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Prace rozbiórkowe rozpocząć od rozebrania filarków do poziomu schodów, filarki należy delikatnie 

rozebrać, zabrania się zrzucania elementów z wysokości. Następnie należy rozebrać schody – 

płytki zbić, bryłę schodów – rozebrać. Następnie należy odkopać i rozebrać fundamenty filarków. 

Powstałe odpady – wywieźć i zutylizować. Na balkonie należy odbić odparzony tynk. 

Prace właściwie 

Ze względu iż osiadanie powstałe uszkodzenia filarka nastąpiły prawdopodobnie po wycięciu 

drzewa i na skutek obumierania korzeni w gruncie, należy wykonać wykop pod stopy 

fundamentowe do poziomu minus 210 cm pod poziomem powierzchni a następnie należy 

uzupełnić wykop zasypką piaskową do głębokości -110 cm od poziomu gruntu i ja zagęścić. Należy 

uzyskać współczynnik zagęszczenia nie mniej niż 1,00. Następnie należy ułożyć beton podkładowy 

C8/10 o grubości 10 cm. Na betonie wykonać szalowanie i stopę fundamentową o wymiarach 50 x 

50 cm, grubości 25 cm, którą należy zazbroić siatką prętów #12 mm co 15 cm, należy wypuścić 

wytyki dla wykonania słupów. Na stopie ułożyć warstwę 2x papy. Na stopie wymurować słup z 

cegły pełnej jak istniejący 25 x 25 cm. Słup do poziomu gruntu zabezpieczyć 2x izolacją bitumiczną 

np. dysperbitem. Słup nad poziomem gruntu otynkować tynkiem cementowo – wapiennym kl. III i 

wykończyć jak istniejąca elewacja (tynk baranek, kolor dopasować wzornikiem). Podobnie 

odtworzyć tynk nad balkonem. 

Schody wykonać z kostki betonowej. W tym celu należy usunąć 50 cm ziemi od poziomu gruntu na 

całej powierzchni schodów, zabezpieczyć ściany fundamentowe budynku izolacją bitumiczną np. 

dysperbit i wykonać podbudowę z piasku średniego. Podstopnicę wykonać z opornika betonowego 

8 x 30 x 100 na ławie betonowej z oporem, jako stopnice wykonać kostkę betonową – należy 

dobrać krój kostki tak by zminimalizować docinki na stopniach. Kostkę układać na podsypce 

cementowo – piaskowej 1:3. Schody zamulić piaskiem.    

7. Inwentaryzacja fotograficzna z opisem prac 
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Schody frontowe do remontu 

 

Filar schodów do przemurowania 
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Schody frontowe do remontu 

 

Schody główne do remontu 
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Schody główne do remontu 

Schody główne do remontu 
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Taras do remontu 

 

Taras i słupy do remontu 
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Odpadający tynk nad balkonem 
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